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UVod

Uprkos napretku postignutom od sukoba u Bosni i
Hercegovini (BiH) od 1992. do 1995. godine društveno
tkivo zemlje je slabo. Nedavna su istraživanja utvrdila
nizak nivo društvene solidarnosti i društvenog po-
vjerenja.1 Skromna unapređenja na planu ekonom-
ske stabilnosti i rasta opovrgava društvena fragmen-
tiranost dok je moguće da su se tačke rascjepa, od
rata još i produbile.

Nacionalni izvještaj o humanom razvoju (NHDR) za
2009. godinu društveno povjerenje postavlja u širi
konceptualni okvir društvenog kapitala s ciljem
istraživanja različitih dimenzija društvenih veza te
dubljeg istraživanja niskog nivoa povjerenja. Cilj je
unaprijediti naše razumijevanje veza među članovi-
ma društva u BiH – neformalnih porodičnih i veza s
neposrednim lokalnim susjedstvom te formalnih
udruženja, klubova i organizacija. Razlikujemo mreže
koje podstiču socijalnu inkluziju i one koje omogu-
ćavaju diskriminaciju, marginalizaciju i isključenost.
Pored dokaza o društvenom kapitalu, prezentiramo
i preporuke za socijalnu inkluziju i humani razvoj. 

KrAtAK UVod i KoNtEKSt

Razvojnim horizontom u BiH u 2009. godini dominira
proces pristupanja Europskoj uniji (EU). Zemlja je
zvanično „potencijalni kandidat“ za članstvo, a zna-
čajna većina stanovništva budućnost vidi u okvirima
EU.2 Reforme koje su pak potrebne su sveobuhvatne
i predstavljaju ogroman izazov. Posljednjih godina
vidljivo je više konkretnih znakova posvećenosti re-
formama: krajem 2006. godine je s NATO-om potpi-

san sporazum Partnerstvo za mir, a u junu 2008. go-
dine je potpisan Sporazum o stabilizaciji i pridruži-
vanju (SPP) s Evropskom komisijom.

Reforme se međutim sporo materijaliziraju. Ustavna
reforma i dalje je osjetljivo pitanje, premda je trenu-
tna ustavna struktura, sadržana u Dejtonskom spo-
razumu izuzetno rascjepkana, složena, nespretna i
skupa. Takva struktura ne može osigurati osnove za
efikasno donošenje odluka ili reforme koje bi omo-
gućile brži napredak ka EU. Trenutna situacija protiv
je izgradnje raznolikog i kohezivnog društva jednako
kao i protiv političkog, institucionalnog i društvenog
povjerenja.

Ekonomija BiH je proteklih godina doživljavala sta-
bilan makroekonomski rast. Od 2000. godine BDP je
rastao stabilno, u prosjeku oko 6% godišnje, uglav-
nom zbog trgovinske integracije sa EU. Slabljenjem
ekonomskih indikatora se međutim počinje osjećati
međunarodna financijska kriza: uvoz i izvoz su dra-
matično porasli, a cijene roba u EU i regiji, kao i po-
tražnja za istima je opala. Stopa rasta od 5,5% u 2008.
je niža od one u 2007,3 dok se očekuje da će ovogo-
dišnji BDP odražavati negativan trend u platnom bi-
lansu.

Premda su zvanične stope nezaposlenosti visoke, po-
sljednjih je godina na tom planu vidljiv trend pobolj-
šanja. Trenutna stopa od 23,4% (21,4% za muškarce i
26,8% za žene)4 je pala sa 29,0% u 2007. (26,7% za muš-
karce i 32,9% za žene) npr.5 Stopa nezaposlenosti među
mladima je nažalost skoro dva puta viša (51,9%)6. 

Uprkos ekonomskim poboljšanjima, siromaštvo je i
dalje široko rasprostranjeno. Jedno od pet domaćin-
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stava (18,4%) živi ispod relativne granice općeg siro-
maštva,8 pri čemu su stope za 2007. godinu više za
ona domaćinstva u kojima je glava domaćinstva pen-
zioner (19,5%), nezaposlena ili osoba koja traži posao
(23,4%), „domaćica“ (25,5%) ili osoba s invaliditetom
(44,4%).9

Socijalna isključenost je šira od siromaštva i obilje-
žena je fokusom na druge barijere do punog sudje-
lovanja. U 2007. godini je više od  50% ljudi u BiH
suočavalo s barem jednim od oblika socijalne isklju-
čenosti, 21% nalazilo se u stanju krajnje, a 47% u ri-
ziku od dugotrajne isključenosti. Posebno ugrožene
su grupe poput manjinskih povratnika, Roma, starijih
osoba, mladih, djece i osoba s invaliditetom, pri čemu
rodni faktor još više pogoršava isključenost. Ove
grupe imaju i daleko više teškoća u smislu pristupa
javnim uslugama i sudjelovanja u političkom životu.10

ŠtA jE drUŠtVENi KApitAl? 

Pojam društvenog kapitala proizlazi iz pretpostavke
da su odnosi važni: da društvene mreže u kojima
ljudi sudjeluju i njihovi svakodnevni međusobni od-
nosi imaju vrijednost. Ove mreže imaju svoju vrijed-
nost u dva smisla: osiguravaju osnovu kroz koju ljudi
mogu slijediti svoje pojedinačne ciljeve, a istovre-
meno su „lijepak“ koji omogućava veću društvenu
koheziju.11 One promiču povjerenje unutar društve-
nog okruženja te samog društvenog okruženja,
omogućuju tokove informacija te uspostavu normi i
ponašanja kojima se unapređuju društvene, eko-
nomske i političke interakcije.12 Društvene mreže do-
laze u tri nivoa: mikro nivo koji se sastoji od porodice
i prijatelja, mezo nivo koji predstavlja susjedstvo,
radno mjesto i lokalna zajednice te makro nivo – na
nivou zemalja.13

Društveni kapital se stoga može promatrati kao:
Socioekonomska dobrobit - kako za pojedinca tako
i za zajednice, koja rezultira iz svakodnevnog – uobi-
čajenog funkcioniranja društvenih mreža.

Društvene veze takve efekte ostvaruju kroz:

• Norme reciprociteta i očekivanja da će dobrota,
uslužnost ili usluge biti uzvraćeni,

• Pouzdanje u društveno okruženje, uz garancije da
se inicijative ili rizici mogu preduzimati na osnovu
pretpostavke da će drugi reagirati na očekivani
način,

• Tokove informacija o raspoloživim opcijama unu-
tar ili između društvenih mreža čime se uvećava
znanje o mogućnostima izbora i proširuju pojedi-
načni horizonti.

Povećanje društvenog kapitala može osigurati do-
brobit kako za društvo, tako i za pojedinca.

društvena dobrobit/dobrobit za zajednicu:
• unaprijeđene demokratske strukture i prakse,
• snažnije i raznovrsnije civilno društvo,
• unaprijeđen ekonomski razvoj kroz kvalitetniju sara-

dnju i rezultirajuće smanjenje transakcijskih troškova,
• veći nivo inovacija kroz bolje tokove informacija,
• veći ljudski kapital i kvalitetnije ljudske resurse,
• veću društvenu koheziju i
• smanjenje nivoa predrasuda i diskriminacije.

dobrobit za pojedinca:
• veći izbor i više mogućnosti,
• viši nivo povjerenja i pouzdanja,
• viši nivo društvenog, političkog, ekonomskog i kul-

turnog sudjelovanja i/ili osnaživanja.

Postoji više tipoloških podjela društvenog kapitala.
Najčešća je ona prema vrsti odnosa. Kada se dru-
štvene mreže sastoje od rodbine, bliskih veza s prija-
teljima i komšijama ili pak s ljudima iz sličnih vjerskih
ili etničkih skupina, takve veze smatraju se povezu-
jućim društvenim kapitalom. Ove veze su obično
homogene. Mreže koje povezuju međusobno razli-
čite ljude kroz slabije veze (poznanstva, ne baš bliska
prijateljstva ili posao) uključuju premošćujući dru-
štveni kapital. Mreže vertikalnih veza koje povezuju
ljude različitog društvenog položaja podrazumije-
vaju spajajući društveni kapital. Svaka od ovih
vrsta društvenih veza osigurava različite rezultate od
kojih su neki negativni, a neki pak pozitivni.

Društveni se kapital može poimati i u smislu rezultata
koje polučuje. Društvene veze koje okupljaju ljude
sa svih različitih životnih puteva u široku mrežu od-
nosa umjesto u društveno rascjepkane ili podijeljene
veze. Isključujuće veze mogu imati negativne efekte.
Umjesto društvene solidarnosti mogu rezultirati ne-
potizmom i korupcijom. Ako želimo tumačiti dru-
štveni kapital u svjetlu humanog razvoja i društvene
uključenosti, moramo identificirati vrstu djelovanja
koju data mreža omogućava Društveni kapital u tom
smislu može biti inkluzivan ili isključujući.

• inkluzivni društveni kapital stvara se u otvore-
nim društvenim mrežama koje bez ograničenja sti-
muliraju nova članstva. Raznolikost koja rezultira
iz takvih mreža treba se razmatrati u odnosu na
spol, rasu i etničku pripadnost, klasu, dob, itd.   

• Ekskluzivni (isključujući) društveni kapital stva-
ra se u zatvorenim mrežama, gdje „pristup mreži
zahtijeva skupe aktivnosti od strane osoba koje
nisu članovi, ili je isključivo zasnovan na nesteče-
nim društvenim obilježjima kao što su rasa, poro-
dična pripadnost, društvena klasa, itd., što otežava
ili onemogućuje prijem novih članova“.14

Njegovanje specifičnih vrsta društvenog kapitala
može biti osnovom humanom razvoju koji naglašava
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mogućnosti izbor i optimizira blagostanje. Takav dru-
štveni kapital može djelovati kao „omogućujući
okvir“ kroz koji se ljudske sposobnosti mogu proširiti.

Uzimajući u obzir nizak stepen društvenog povjere-
nja, rascjepkanost društvene sfere i visok nivo dru-
štvene isključenosti u BiH, analiza društvenog
kapitala može doprinijeti: 

• njegovanju multietničkih i raznolikih zajednica,
• razumijevanju nedostatka društvenih veza i
• stvaranju dinamičnijeg civilnog društva.

Kvalitetno, temeljito razumijevanje društvenih veza
„vladama da razviju kvalitetnije razumijevanje dina-
mike društvenog sudjelovanja ili uvjeta pod kojima
se takvo sudjelovanje može javiti“.15 Socijalna se po-
litika može fokusirati na njegovanje cjelovitijeg su-
djelovanja.16

NApoMENA U VEZi S MEtodologijoM

Izvještaj se oslanja na istraživanje provedeno u no-
vembru 2007. godine. Korištenjem upitnika su osi-
gurane informacije o društvenim vezama, odnosima
reciprociteta, društvenom povjerenju, društvenim
tenzijama, članstvu u udruženjima i volonterstvu te
političkom sudjelovanju. Svi podaci su raščlanjeni
prema spolu. Većina podataka je, pored toga, bila ra-
ščlanjena prema dobi, nacionalnosti, obrazovanju,
urbanim/ruralnim naseljima, nivou prihoda i enti-
tetu.

Rezultati istraživanja su nadopunjeni diskusijama u
fokus grupama sa isključenim grupama, (kao što su
nezaposlene žene, izolirani stariji ljudi, interno rase-

ljene osobe i manjinski povratnici) te predstavnicima
organizacija civilnog društva, kroz koje su ispitivane
teškoće sa kojima se suočavaju. 

drUŠtVENE VEZE U BoSNi i 
HErcEgoViNi

BiH je društvo u kojem dominiraju snažne porodič-
ne veze

Postavljali smo pitanja o kontaktu sa porodicom i
rodbinom, komšijama, bliskim prijateljima, ljudima
iste i drugih nacionalnosti te ljudima koji vode dru-
gačiji način života.

Ljudi su skloniji provoditi vrijeme i vjerovati svojoj
neposrednoj društvenoj mreži koja se sastoji od po-
rodice, bliskih prijatelja i poznanika. Tako je npr.
svega 4,4% ispitanika izjavilo da rijetko ili nikada ne
provode vrijeme sa svojom porodicom. U ovim tren-
dovima gotovo da i nema razlike u odnosu na nacio-
nalnost, dob, spol ili entitet. Ljudi su u vremenima
potrebe također skloniji oslanjati se na porodicu.

Svega nekih 10% ljudi vjeruje da se većini ljudi može
vjerovati.

Standardno pitanje koje se odnosi na „generalizirano
povjerenje“ koje se kroz mnogo godina postavljalo
ljudima u mnogim različitim zemljama glasi: „gene-
ralno govoreći, biste li rekli da se većini ljudi može
vjerovati ili pak, kad su u pitanju drugi ljudi, nikad
nije dovoljno opreza?“ Rezultati za BiH su, u poređe-
nju s drugim evropskim i zapadnim društvima, izu-
zetno niski.

Ã

Ã
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Tabela 2

Različitim nacijama
i etničkim skupinama

Starima
i mladima

Ljudima iz
urbanih i ruralnih

grupa
Muškarcima

i ženama
Bogatim i

siromašnim

87,9

......................................................................................................................

Menadžmentom
i radnicima

85,6 78,6 77,5 76,6 67,7

Predod đu družba postojanja tenzija me štvenim grupama

% onih koji percipiraju zna đu...čajne ili blaže tenzije me

Ovo pitanje ne daje cjelovitu sliku. Kad ljudi odgova-
raju na ovo pitanje, tada vjerovatno u mislima imaju
ljude koje ne poznaju dobro. Kad se jasno razluči
kome se vjeruje, onda imamo sliku koja je u većoj
mjeri diferencirana.17

Kako pokazuje grafikon 3, 83% ispitanika vjeruje
svim ili većini članova porodice, 61% vjeruje bliskim
prijateljima, dakle daleko više od 10% kod generali-
ziranog povjerenja.  Vrijednosti za partikularizirano
povjerenje u komšije padaju i prilično su niske –
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samo 21% za one iz iste etničke grupe. Stope povje-
renja od 11% i 9%,  za one iz drugih etničkih grupa i
ljude sa drugačijim stilom življenja, tim redom, vri-
jednosti koje su vrlo slične onoj od 10%, za generali-
zirano povjerenje. Dakle postoji visok stepen
povjerenja u porodicu i prijatelje, srednji nivo povje-
renja u susjede, dok je malo povjerenje za one koji
nisu porodica i susjedi. 

Ljudi su skloniji da percipiraju izražene društvene
tenzije između bogatih i siromašnih (88%) nego
između menadžmenta i radnika (86%) ili ljudi ra-
zličitih nacionalnosti (79%).

Očito je da je BiH jednako podijeljena na osnovu bo-
gatstva,  klasne pripadnosti i pitanjima radnih od-
nosa koliko i etničkim podjelama.

Rat je ljudima manje važan nego prije tri godine.

Rat je ljudima manje važan nego prije nekoliko go-
dina. Došlo je do velikog zaokreta u odgovorima od
„veoma je važan, nikada neću zaboraviti“ ka „važan
je, ali sam nastavio sa svojim životom“. Čini se da se
to pak odnosi na sve dijelove društva, bez obzira na
entitet ili spol. Takvo što ohrabruje i sugerira da je
pravo vrijeme za inicijative kojima bi se nanovo iz-
gradili društveno povjerenje i kapital. 

Opće karakteristike društvenog kapitala u BiH suge-
riraju da je to društvo izgrađeno na snažnim ali pr-
venstveno porodičnim ili lokalnim vezama. Premoš-
ćujućeg ili spajajućeg društvenog kapitala je malo,
te tkivo društva koje nastaje iz takvog stanja karak-
terizira fragmentiranost i rascjepkanost namjesto ko-
hezije i solidarnosti. Takvoj mreži snažnih lokalizira-
nih veza nedostaje kompenzacijski, integrirajući obra-

zac slabijih ali širih veza koje bi povezivale pripadnike
različitih zajednica, nacionalnosti i društvenih klasa.
Koliko god ovakva slika izgledala pesimistično, sna-
žne veze imaju i svojih prednosti, posebno u teškim
vremenima. U BiH je jako malo ljudi koji nemaju ta-
kvih veza, ali se oni koji ih nemaju suočavaju s po-
sebnim teškoćama. Dodatni nedostatak društva
kojeg karakteriziraju snažne lokalne veze jeste njihov
potencijal u smislu podsticanja socijalne isključeno-
sti, nepotizma, klijentelizma i kronizma. 

UgrožENoSt i NEdoStAtAK
drUŠtVENiH VEZA

Šta se dešava kada ljudima nisu dostupne snažne po-
rodične i neposredne veze? Ko su ljudi koji nemaju
nikoga u koga se mogu pouzdati u teškim vreme-
nima? Kakve su posljedice „nedostatka društvenih
veza“? Redovno viđanje s porodicom, prijateljima i
drugima ne znači nužno i da se na njih možete pouz-
dati u teškim vremenima. Stoga smo istraživali koje
društvene mreže istovremeno predstavljaju i mreže
podrške. 

Biti „društveno neumrežena osoba“ znači ne biti u
mogućnosti oslanjati se na vlastite društvene veze i
mreže u vremenima kada vam je potrebna pomoć.
Nedostatak društvenih veza može se posmatrati „i
kao odsustvo i kao nedovoljna snaga društvenih
veza“ ali i kao „poteškoće u pristupanju mogućno-
stima ili resursima putem ovih veza“.18 Nedostatak
društvenih veza može predstavljati faktor rizika za si-
romaštvo, nezaposlenost i loše zdravlje. Trebalo bi
ga smatrati jednom od odrednica siromaštva i dru-
štvene isključenosti.
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Grafikon 5 Stepen članstva u udruže-
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Oko 12% stanovništva BiH može se smatrati društ-
veno neumreženim osobama.

Interno raseljene osobe, manjinski povratnici, starije
osobe, žene koje žive u ruralnim područjima te
osobe s nižim stepenom obrazovanja su neke od
grupa čiji pripadnici imaju najveće izglede da budu
društveno neumrežene. Njihovu su društvenu ne-
umreženost istaknule naše diskusije u fokus gru-
pama kao i vezu društvene neumreženosti i niskog
stepena povjerenja, slabih društvenih veza i niskog
stepena reciprociteta. Sudionici su prikazali značajnu
društvenu izoliranost, kazujući kako se osjećaju za-
boravljenima od društva.

Ja prvo, ne pijem kafu, nit s kim sjedam, nit idem
kome u komšiluk, nit mi ko dolazi. (muškarac,
stanovnik kolektivnog centra, ratni vojni invalid, za-
poslen, živi sam)

A šta ja znam, ne znam (ako se razbolim) ko bi mi
naiš'o. Bilo je i po 10 dana da ljudi leže u krevetu
[prije nego je neko nešto primijetio]. (muškarac,
stanovnik kolektivnog centra, penzioner, živi sam)

Njihove priče odaju jak osjećaj udaljenosti, otuđeno-
sti, depresije i socijalne deprivacije. Oni se suočavaju
sa socijalnom isključenošću po više osnova, uključu-
jući i kroz nedostatak društvenih veza, te je njihov
humani razvoj ozbiljno narušen.

Najveće izglede da budu društveno neumrežene
imaju starije osobe.

Nedostatak društvenih veza u BiH pokazuje visoku
korelaciju s dobi, pri čemu je gotovo polovina dru-
štveno neumreženih osoba starija od 60 godina.
Stoga nije iznenađujuće, uzimajući u obzir njihovu
dob, da su društveno neumrežene osobe slabijega
zdravstvenog stanja te da, u poređenju s općom po-
pulacijom, bivaju dva puta više pogođene hroničnim
bolestima.  

iNKlUZiVNi drUŠtVENi KApitAl: 
žiVot i rAd U UdrUžENjiMA U BiH 

Formalne mreže – organizacije i udruženja koja čine
civilno društvo – su ključ za stvaranje dinamičnog
članstva i djelovanja u udruženjima potrebnog kako
bi se stvarao inkluzivniji društveni kapital, posebno
tamo gdje se kroz ista mogu izgrađivati otvorene
društvene mreže koje podstiču pristupanje novih
članova bez ograničenja. Izvještaj razmatra stanje ci-
vilnog društva u BiH i potencijale za razvijanje inklu-
zivnije društvene sfere, na osnovu indikatora poput
političkog osnaživanja i sudjelovanje. Rezultati suge-
riraju da je u ovoj oblasti potrebno uložiti značajne
napore. 

Manje od 20% ispitanika su članovi (aktivni ili pa-
sivni) klubova, organizacija ili asocijacija.

Precizna usporediva mjerenja iz drugih zemalja su ri-
jetka, ali kako bismo istaknuli o kako niskom se ste-
penu ovdje radi, navodimo da je nekih 80% Norve-
žana i 90% Šveđana izjavilo da su članovi nekog
udruženja.19

Niska stopa članstva u udruženjima predstavlja prvi
pokazatelj ograničenog građanskog sudjelovanja.
Svega 10,5% ispitanika iz uzorka je navelo da su ak-
tivni članovi kluba ili udruženja, pri čemu ih je najveći
broj članova političkih stranaka te sportskih i hobi
grupa. Interesne skupine, sindikati, lobističke mreže
te vjerske organizacije privlače daleko manje čla-
nova. Stope članstva razlikuju se prema spolu, dobi i
etničkoj pripadnosti.

Veći broj mladih koji su članovima udruženja djeluje
obećavajuće u smislu budućnosti i može odražavati
pozitivan trend u smislu daljeg uključivanja većeg
broja ljudi. Vidljiv je disparitet prema spolu, ali su za
utvrđivanje tačnih razloga ovog dispariteta potrebna
dodatna istraživanja. Takvo stanje možda proizlazi i
toga što se postojeća udruženja u većoj mjeri bave
muškarcima  ili pak da muškarci imaju više slobod-
nog vremena.

Kako to pokazuje grafikon 7, vidljiva je značajna ko-
relacija između obrazovanja i članstva u udruženjima.

Udruženja proizvode inkluzivniji društveni kapital. 

Članovi udruženja imaju više prijatelja, znaju više
ljudi u lokalnom okruženju, provode više vremena s
različitim ljudima te imaju raznovrsnije mreže. Član-

Ã
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stvo u udruženjima pokazuje korelaciju s posjedova-
njem premošćujućih i raznolikih društvenih veza.
Zvanično članstvo u udruženjima20 u vezi je s inklu-
zivnim društvenim kapitalom i moglo bi pomoći u
prevazilaženju te bi se kroz njega mogli prevazići
neki od značajnijih društvenih jazova u bh. društvu.

Svega 4,5% ljudi je u proteklih godina volontiralo
na bilo koji način. 

Svaka treća osoba redovito obavlja neplaćene
poslove za nekoga izvan svog neposrednog
društvenog kruga.

Volonterstvo je u BiH potrebno postaviti u kontekst.
Kao koncept formalno „volonterstvo“  vezuje se sa
predratnim pristupom od vrha ka nižim nivoima koji
je primjenjivala socijalistička vlast. To je jedan od raz-
loga koji ljude odbija od njega. Uzimajući u obzir po-
vezanost volonterskog rada, altruizma i solidarnosti
– pomaganja drugima izvan svoje neposredne

mreže, vrijedi spomenuti koliko je ispitanika u našem
istraživanju koji redovno pomažu drugim osobama
koje nisu članovi porodice, prijatelji ili komšije – či-
šćenjem, kuhanjem, čuvanjem djece, prijevozom,
popunjavanje obrazaca, itd. Takav neplaćeni, reci-
pročni rad po slobodnoj volji sugerira znatno viši
nivo „skrivenog volonterstva“.

Ako se želi objediniti potencijalni korisni doprinos
zvaničnog volonterstva potrebno je takve aktivnosti
prepoznavati i stimulirati.

Još jedan važan indikator inkluzivnog društvenog ka-
pitala predstavlja političko sudjelovanje, posebno u
vezi s osnaživanjem, humanim razvojem i društveno
korisnom kolektivnom djelovanju.

Veoma je malo ljudi koji kontaktiraju svoje izabrane
predstavnike. Oni koji to čine u većoj mjeri kontak-
tiraju predstavnike lokalnih vlasti negoli državne ili
entitetske predstavnike.

Ã

Ã

Ã
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Grafikon 9

Oko 88,9% ispitanika iz uzorka je izjavilo da su regi-
strirani za glasanje. To je značajan udio i ukazuje na
interes za demokratske procese. Registracija glasača
se čini gotovo jednako rasprostranjenom širom BiH
te i u urbanim i u ruralnim područjima. Registracija
birača je, ipak, prilično pasivno mjerilo sudjelovanja.
Snažnije mjerilo bi bilo koliko često ljudi kontaktiraju
predstavnike vlasti po pitanjima koja trebaju razrije-
šiti. Ispitanike smo pitali jesu li kontaktirali ikoga u
vlasti, na bilo kojem nivou, po bilo kojem pitanju
tokom proteklih 12 mjeseci. Samo svaki osmi je to i
učinio, pa i to gotovo isključivo na lokalnom nivou.
To su pak u većoj mjeri radili muškarci negoli žene
(17,9% spram 7,0%).

Teško je znati koliko kontakt sa zvaničnicima pod-
stiče inkluzivni društveni kapital. To doista predstav-

lja spajajući društveni kapital, ali je li on i inkluzivan?
Korištenje ličnih veza, posebno veza s osobama u
vlasti za potrebe sticanja lične koristi je sveprisutno
u bh. društvu. Kontaktiranje svojih predstavnika
može odražavati osnaživanje, ali uzimajući u obzir
spektar razloga zbog kojih ljudi koriste svoje politi-
čke veze ova pojava ne podstiče nužno jednakost.

„(BiH) isto nedostaje organizacija koje stvarno
omogućavaju angažman, ... s kojim će ljudi imati os-
jećaj da je to nešto korisno i da mogu doprinijeti iz-
gradnji društva i socijalne pravednosti…“ (pred-
stavnik organizacije civilnog društva, Sarajevo)

Naše istraživanje pokazuje da, premda postoji poten-
cijal za izgradnju inkluzivnog društvenog kapitala,
odgovarajuća područja pokazuju i značajne slabosti.
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Civilno društvo i volonterizam i dalje zadržavaju obi-
lježja iz prošlosti koje utječu i na način na koji ih se
percipira i poima danas. Kvantitativni podaci poka-
zuju nizak stepen sudjelovanja, dok kvalitativni po-
daci sugeriraju visok stepen nepovjerenja, sumnje u
njihov mogući doprinos u stvaranju zdrave, funkcio-
nalne demokratije. Rezultati koji se odnose na poli-
tičko sudjelovanje  na sličan način nadopunjuju sliku
pesimizma artikuliranu kroz diskusiju u fokus grupi.
Ovi nalazi ukazuju na potrebu podizanja svijesti, na-
dilaženja uobičajenih predodžbi i podsticanja kako
građanskog tako i političkog sudjelovanja. 

iSKljUčUjUći drUŠtVENi KApitAl:
ŠtElA i ličNE VEZE

Neformalne društvene mreže i veze predstavljaju
značajan resurs na koji se ljudi pozivaju u teškim ili
vremenima potrebe. Kada one međutim prerastu u
zatvorene, elitističke i isključive mreže, mogu se isko-
ristiti i na način kojim se stvaraju i umnožavaju ne-
jednakosti. Kroz izvještaj istražujemo i ovu negativnu
stranu i to kroz prizmu „štele“,21 kolokvijalnog lokal-
nog pojma kojim se opisuje oblik nepotizma odno-
sno klijentelizma. Istražujemo kako posjedovanje
štele olakšava pristup uslugama, stvara značajne ne-
jednakosti i doprinosi društvenoj isključenosti.

Lične veze se koriste za pristupanje uslugama ili in-
stitucijama na načine koji su u najvećem dijelu neza-
služeni. Odnos štele između dvaju ljudi djeluje kao
nepisani sporazum i uključuje obavezu koja može ali
i ne mora biti finansijske prirode. Korištenje štele, koja
često proizlazi iz neposrednih društvenih veza je ši-
roko rasprostranjeno kroz sve slojeve društva i prisu-
tno u većini odnosa između ljudi i pružalaca usluga
u BiH.

Naš je upitnik sadržavao i direktna i indirektna pita-
nja o šteli.  Direktno je mjerenje podrazumijevalo ste-
pen u kojem ljudi vjeruju da je za pristup uslugama
potrebna štela.

95% ispitanika ankete izjavilo je da je posjedovanje
„štele“ uvijek ili ponekad od koristi u pristupu os-
novnim socijalnim uslugama.

Skoro svi su izjavili da je posjedovanje štele korisno
u stjecanju osnovnih usluga, uključujući pristup
obrazovanju, zapošljavanju i zdravstvenoj zaštiti. Ve-
ćina ih se također slaže da štela pomaže i u dobijanju
zvaničnih dokumenata i ispunjavanju formalnih pro-
cedura.

85,7% ljudi lične veze smatra jedinim načinom da
se dobije posao te većina ljudi koristi porodične veze
u traženju posla.

Pored direktnih pitanja o šteli, naše istraživanje daje
uvida i u nedostatak transparenti u sektoru zapošlja-
vanja kroz ispitivanje metoda traženja posla. Više od
trećine zaposlenih ispitanika naveli su da su posao
našli putem ličnih veza.

Ukupno uzevši, sudionici u fokus grupama su imali
nedvojbeno mišljenje o potrebi za štelom u svakod-
nevnom životu. Istaknuli su potrebu za korištenjem
ili posjedovanjem štele za pristup gotovo svim uslu-
gama. Također su iskazali zabrinutost u vezi s nedo-
statkom transparentnosti u brojnim javnim sektori-
ma i potrebom za posjedovanjem ličnih društvenih
veza za manevriranje unutar sistema.

Ne samo da štela proizvodi nejednakosti već i u
značajnoj mjeri obesnažuje pojedince.

Ã

Ã

Ã
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Uzimajući u obzir način na koji ljudi nalaze posao,
čini se da vjerovanje u važnost štele djeluje demoti-
virajuće. To je značajan nalaz koji je potrebno doda-
tno ispitati i analizirati. Takva je pak situacija u zemlji
u kojoj nezaposlenost predstavlja jedno od najur-
gentnijih pitanja u vezi s razvojem predstavlja zaista
alarmirajuća.22

Društvena dinamika koja se zasniva na šteli stvara i
jača isključujuće društvene mreže od kojih koristi
imaju njihovi članovi, na štetu drugih. Tamo gdje
štele uključuju i neposredne finansijske isplate, iste
isključuju one koji sebi ne mogu priuštiti ove „na-
knade“.

Važno je istaknuti da BiH ni po čemu u tom smislu
nije jedinstvena. Siva područja između „networkinga“
i nepotizma/klijentelizma su prisutna u brojnim zem-
ljama, a liniju na kojoj prestaju usluge i počinje ko-
rupcija nije uvijek jednostavno identificirati. Ono što
je u BiH značajno su razmjere ove pojave, jer se čini
da je tako sveprisutna u tako mnogo institucija. Tako
je ono što tako zabrinjava stepen u kojem štela dje-
luje kao obeshrabrujući faktor, u kojem smanjuje
kvalitetu usluga, u kojem blokira pristup uslugama i
u kojem podstiče korupciju. 

ZAKljUčci i prEporUKE

NHDR za 2009. godinu nastoji dublje ispitati izuzetno
nizak nivo društvenog povjerenja u BiH identificiran

u ranijim istraživanjima. Generalno govoreći, veoma
malo ljudi u BiH smatra da se većini ljudi može vje-
rovati. Pitanje o generaliziranom povjerenju navelo
nas je da detaljnije istražimo ne samo kome to ljudi
smatraju da mogu vjerovati u svakodnevnom životu
– članovima porodice, rodbini, komšijama, bliskim
prijateljima, pripadnicima iste nacionalnosti, itd. –
nego i vrste društvenih veza kojima su povezani.
Istraživali smo i osjećaj pripadnosti, broj i vrstu prija-
telja koje imaju te sastav mreže njihovih poznanika
kako bismo stekli kvalitetniji uvid u način na koji po-
vjerenje funkcionira u okviru mreže njihovih društve-
nih veza.

Dali smo detaljan opis glavnine društvenih veza –
kroz kvantitativno istraživanje te društvenih veza
onih izloženijih društvenoj isključenosti – kroz disku-
sije u fokus grupama. Naš cilj je bilo analizirati dru-
štveni kapital kroz objektiv humanog razvoja, s
naglaskom na razjašnjavanje načina na koji višestruki
aspekti nepovoljnog položaja doprinose socijalnoj
isključenosti. 

Cjeloviti izvještaj sadrži preporuke u dva široka po-
dručja: jačanje članstva i rada u udruženjima te rada
na rješavanju pitanja socijalne isključenosti. Cilj je iz-
graditi inkluzivan društveni kapital, smanjujući pri
tome efekte isključujućeg društvenog kapitala. Pre-
poruke su upućene državnim, entitetskim i kantona-
lnim vlastima, općinskim vlastima, organizacijama i
predstavnicima medija. 
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preporuke institucijama vlasti

• Ojačati koordinaciju s organizacijama civilnog društva
• Unaprijediti i razviti zakonske okvire iz domene dobrovoljnog rada - volontiranja

..............................................................................................

preporuke općinskim vlastima

• Unaprijediti mehanizme za distribuciju sredstava organizacijama na lokalnom nivou koju uključuju
primjenu jasnih, relevantnih i jednakih (uključujući i rodno osviještene) kriterije za prijave

• Omogućavanje organizacijama civilnog društva da javne objekte (poput sportskih objekata, centara
za mlade, sala za sastanke, itd.) koriste besplatno ili po povoljnim cijenama 

Preporuke za jačanje članstva i rada u udruženjima uključuju:

......................................................................................................................

......................................................................................................................

Tabela 3

Uobičajene zvanične metodeUobičajene nezvanične metode

Kako ste našli vaš sadašnji posao? (u%)

Raspitivanje kod porodice/rodbine,

bliskih prijatelja, poznanika

Kontaktirali biroe

za zapošljavanje

Ostale zvani

(tra

)

čne metode

ženje oglasa u novinama,

volontiranje, itd.

34,3

......................................................................................................................

23,9 16,3
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NHDR za 2009. godinu i njegove preporuke imaju za
cilj osigurati osnovu za rješavanje nekih od najzna-
čajnijih jazova u društvenom tkivu BiH u nadi da će
se tako unaprijediti humani razvoj i osigurati veća so-
cijalna inkluzija. 

Za izgradnju veza između podijeljenih i homogenih
društvenih mreža u BiH će trebati vremena, ali je
takvo što od životne važnosti za budućnost zemlje i
stabilno napredovanje na putu ka Evropskoj uniji. 
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preporuke vlastima

• Osigurati izradu visokokvalitetnih državnih i entitetskih politika i strategija socijalne i u njihovu izradu
i implementaciju uključiti civilno društvo

• U osmišljavanju politika socijalne uključenosti u obzir uzeti i problem nedostatka društvenih veza
• Riješiti situaciju u kojoj se nalaze najugroženiji, posebno interno raseljene osobe u kolektivnim cen-

trima
• Implementirati inkluzivnije i rodno osvještenije obrazovne politike
• Poboljšati stepen prelaznosti iz osnovnih u srednje škole među učenicima i unaprjeđivati stepen

ostanka učenika u srednjim školama do završetka istih 

..............................................................................................

preporuke organizacijama civilnog društva

• Unaprijediti mehanizme za identificiranje ugroženih grupa i grupa izloženih, odnosno u riziku od
isključenosti 

• Jačati pravično i jednako pružanje usluga, posebno onih socijalnih

..............................................................................................

preporuke organizacijama civilnog društva

• Raditi s institucijama vlasti i lokalnim vlastima na poboljšavanju kvalitete usluga posebno usmjerenih
na ugrožene grupe

• Koordinirati s drugim organizacijama koje rade u sličnim oblastima kako bi se unaprijedila saradnja i
time i kvaliteta usluga koje se pružaju

• Poduzimati i podsticati primjenu mehanizama društvene odgovornosti posebno u odnosu na zdrav-
stvene i usluge iz domene obrazovanja

..............................................................................................

preporuke medijima

• Unapređivati znanje i razumijevanje procesa društvene isključenosti i prepreka s kojima se u BiH suo-
čavaju isključene grupe

• Podizati svijest o problemima koje muče najugroženije u BiH
• Unapređivati vještine i znanja i ulaziti u dublje, istraživačko izvještavanje
• Unapređivati znanje i razumijevanje te podizati svijest javnosti o pojmu i značenju „sukoba interesa“ 

Preporuke koje smo dali za rad na rješavanju problema društvene isključenosti:

preporuke organizacijama civilnog društva

• Primjerom raditi kako bi se razbio negativan imidž organizacija civilnog društva u BiH
• Stvarati krovne organizacije koje mogu civilno društvo propagirati i zastupati u okviru različitih fo-

ruma
• Aktivno usmjeravati aktivnosti na okupljanju članstva u udruženjima na žene i/ili aktivnosti udruženja

činiti prihvatljivijim ženama

..............................................................................................

preporuke medijima 

• Izvještavati o uspješnim inicijativama civilnog društva širom zemlje
• Podizati svijest o dobrobitima zvaničnog – organiziranog volontiranja 
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